

《清城区银盏区域湖泊命名专项规划》

(征求意见稿)

清远市清城区水利局
2025 年 11 月 18 日

一、拟命名湖泊基本情况

拟命名湖泊位于清远市清城区银盏林场蕉坑村，属于银盏水库库区水域。银盏水库位于清远市清城区东南 20km，北江二级支流银盏河上游的银盏林场蕉坑村，原设计是一座以防洪为主，兼顾灌溉、发电、供水等综合利用的重要中型水库工程，随着银盏水电站的退出及饮用水源取水口关闭，银盏水库将仅保留防洪及灌溉任务。水库集雨面积 35.1km^2 （其中上游伯公坳水库 6.7km^2 ），实际集雨面积 28.4km^2 ，水库总库容 3156.31 万 m^3 ，正常蓄水位 61.2m （1985 国家高程，下同），相应库容 2379.07 万 m^3 。工程等别为 III 等，主要建筑物为 3 级，次要建筑物为 4 级。防洪标准按 50 年一遇洪水设计，2000 年一遇洪水校核。水库管理单位为银盏水库管理所，清远市清城区水利局下属一类事业单位，现有编制人员 6 人。

目前拟命名湖泊周边开发建设有银盏林场森林防火通道、长隆大自驾项目 6 个动物主题景区以及武广高铁跨银盏水库大桥，不涉及居民居住区。

为更好推进银盏水库水经济开发，加强旅游文化品牌增值和宣传推广效果，借鉴浙江省杭州市新安江水库（千岛湖）、河源市新丰江水库（万绿湖）模式，我局于 2025 年 11 月启动清城区银盏区域湖泊命名专项规划工作，采取在保留水库原有名称基础上，以水库库区水域作为湖泊自然地理实体进行命名。

二、湖泊命名专项规划原则

清城区银盏区域湖泊命名专项规划严格执行《地名管理条例》《地名管理条例实施办法》《广东省地名管理条例》等有关法律法规和规范性文件，遵循以下原则：

- 1、坚持标准化、规范化，遵循国家和省市区关于地名管理的法规、规章和文件，符合语言文字规范和表达习惯；
- 2、体验自然和人文特征，以城市自然、人文特色来构筑湖泊名称；
- 3、避免重名，保持湖泊名称的稳定性，做到水库名称和湖泊名称的和谐协调。

三、拟命名湖泊范围和名称介绍

拟命名湖泊涉及面积 2449.5 亩，范围按银盏水库正常蓄水位 61.2 米高程以下区域，该范围水域和土地权属和管理单位均为银盏水库管理所，管理所持有该区域土地权属证书，用地无权属纠纷。具体位置详见“附件 2”。

我局通过实地走访和查阅资料，了解银盏水库湖泊的人文、自然、历史等情况，收集群众对命名规划的意见，经充分考虑和比选，确定拟命名湖泊名称为“翡翠湖”，以下是对该名称的具体的评价分析：

一、名称与水库特色的高度契合：（1）视觉色彩的精准对应“翡翠”的意象：翡翠是一种以蓝绿色为主的珍贵玉石，色泽温润、清澈，常让人联想到深邃、纯净、富有生命力的水体。银盏水库水体深邃，四周环绕着茂密的森林，在阳光的映照下，广阔的水面会呈现出碧绿、青绿等丰富的色调，“翡翠湖”一词，正是对银盏水库这种“绿水青山”视

觉风貌最凝练、最传神的概括。（2）生态价值的诗意表达：翡翠是自然孕育的精华，珍贵而美好，银盏水库具备良好的生态环境，水质常年维持在II类水，命名为“翡翠湖”，将水库的生态价值比作“翡翠”般珍贵，寓意着这一湖清水是清城区不可多得的“绿色明珠”和生态宝藏，有助于唤起公众珍惜水资源、保护自然环境的意识。（3）从“功能”到“景观”的升华：“水库”一词带有强烈的人工水利工程和功能性色彩（如灌溉、防洪、供水），而“湖”则更具自然、审美和休闲的意味，从“银盏水库”到“翡翠湖”，实现了从单一功能性地标向综合性景观地标的转变，这不仅提升了区域的审美格调，也更符合其作为市民休闲游憩、旅游观光目的地的未来发展定位。

二、名称本身的文化与传播特点：（1）音韵优美，朗朗上口：“翡”（fěi）和“翠”（cuì）都是上扬的音调，读起来清脆悦耳，富有节奏感。“翡翠湖”三个字组合在一起，音韵和谐，易于记忆和传播。（2）意境高雅，富于联想：“翡翠”在中国文化中象征着吉祥、富贵、纯洁和高雅，以此为名，为这片水域赋予了积极、美好的文化内涵，提升了区域的吸引力和品牌价值。（3）品牌潜力巨大：“翡翠湖”这个名字本身就是一个极具吸引力的旅游IP，无论是用于未来的生态旅游推广还是文创产品开发，这个名字都提供了丰富的想象空间和品牌延伸可能性，商业价值和宣传效果俱佳。

总结评价：“翡翠湖”这一命名，是对银盏水库自然本

色的提炼和艺术升华，将水库“绿水青山”的生态实质，包装成了一颗令人向往的“城市翡翠”。它不仅准确描绘了水库的视觉特色，更巧妙地传递了其生态价值，并为其未来的旅游休闲发展铺平了道路。

三、拟命名湖泊社会稳定风险评估

社会稳定风险评估工作开展以国家、省、市级维护社会稳定文件为指南，强化领导，加强调研，落实措施，责任到人，及时发现和切实化解涉及湖泊命名过程中的各种矛盾和纠纷，确保在湖泊命名实施后社会稳定和谐。

开展银盏区域湖泊命名社会稳定风险评估工作，主要目的认真分析评估可能对社会稳定代理的负面影响，及时采取针对性措施，从源头上预防并减少社会矛盾和不稳定因素。

根据水库水域命名的实际情况，重点围绕水库水域命名的合法性、合理性、可行性、可控性进行评估，重点深入了解本次水库水域命名所涉及的对象（涉及人、涉及单位、社会各界等）的意见反映，结合当地社区实际情况，开展民意调查，向受影响的相关群众了解情况，当面听取意见，同时做好宣传解释、教育群众、做好群众思想工作。

对拟命名湖泊风险评估主要考虑以下因素：

（一）规划名称的通用性：“翡翠湖”在全国范围内是一个比较受欢迎的湖泊命名，通过百度地图查询全国命名为“翡翠湖”的有三处，分别位于青海省海西蒙古族藏族自治州、安徽省合肥市、江苏省苏州市，均为较知名旅游景区。这虽然证明了该名称的经典与优美，但也可能使其独特性稍

显不足。不过，以上以“翡翠湖”命名的湖泊距离清城区非常远，不会造成地名指向位置的混淆，对于清城区而言，其本地特色（银盏水库的具体地理位置、风貌）才是根本，“翡翠湖”作为一个优美的“艺名”，只要运营得当，完全能够建立起自己独特的品牌认知。

（二）规划名称的合法性：清城区银盏区域湖泊命名专项规划严格按照《地名管理条例》《地名管理条例实施办法》《广东省地名管理条例》等有关法律法规和规范性文件流程要求制定，符合省、市、区有关湖泊命名的规定和要求，具备合法性。

（三）规划名称的合理性：本次银盏水库水域命名规划，对银盏水库以及当地的人文、历史、自然环境等情况进行了了解，提出系统化、规范化的地名，并在水域命名中力求层次化、系统化，体现自然和人文特征，提高实用性，避免重名等原则，具备合理性。本次命名在保留“银盏水库”名称基础上增挂“翡翠湖”名称，水库名称作为水利工程日常管理使用，湖泊名称作为文化宣传和旅游推广使用，水库名称位置指向为水库大坝范围，湖泊名称指向为水库水面，两个名称同时存在不相冲突。

（四）规划名称的可行性：银盏区域湖泊命名为“翡翠湖”充分征求社会意见和银盏水库管理所、银盏林场、龙塘镇人民政府等利益相关部门意见，该名称不涉及相关居民证照变更，不影响群众日常生活生产，具备可行性。

（五）规划名称制定与落实的可控性：清城区银盏区域

湖泊命名专项规划按要求开展社会风险评估，履行公众参与、信息公开等流程，具备可控性。

综合以上判断，清城区银盏区域湖泊命名社会稳定风险等级为“低风险”，命名是可行的。

附件：1、清城区银盏区域湖泊命名明细表
2、拟命名银盏区域湖泊“翡翠湖”位置示意图

附件 1:

清城区银盏区域湖泊命名明细表

序号	所在（跨） 镇级行政区域	水域面积 (亩)	水面高程(米) (85 高程)	原名称	拟命名名称	汉语拼音
1	银盏林场	2449.5	61.2	银盏水库 库区	翡翠湖	Fei Cui Hu

附件 2:

拟命名银盏区域湖泊“翡翠湖”位置示意图

